

雙城記
何冀平

長安蟹宴

今年大閘蟹又多又便宜，吃了兩次都滿意，但馬上要去西安，好在回來不到12月，可以再接着吃。

飛機到埗已經晚上6點多，接車飛奔直往劇院，看當晚俄羅斯芭蕾舞劇《安娜卡列尼娜》。天色已晚，車又快，看不到車外景色，直至眼前驟亮，大放光明。「西安大唐不夜城」，面對大雁塔，有玄奘廣場、貞觀廣場，一條雕塑景觀步行區，可漫步欣賞沿途雕像，唐朝帝王，詩人李白、杜甫。這裏還是文化區，有音樂廳、美術館、電影城，疾車趕去的陝西大劇院就在這裏。正是晚飯時間，步行街上燈火輝煌，各種陝西小吃，羊肉泡饃、臊子麵、涼皮、肉丸胡辣湯，穿着漢服的妹妹仔、大姐大娘，顧不上淑女儀表，正在開吃。

舞劇開演1分鐘，嘉賓可以直接到座位，心中卻不好意思，輕手輕腳乖乖看戲。台上俊男美女勁舞翩翩，雖說秀色可餐，可飛機上那小點心實在難以充飢。1小時後，中場休息，休息室備了熱茶和俄式「列巴」，主人家小曹總說，劇院食堂為我們準備了簡餐，本想不去，但主家盛情難卻。想不到這簡餐，有魚有菜有粥，熱乎乎很好味道，有點意想不到，想不到的還在後面。



傑青訪京團

香港傑出青年協會今年有33位傑出青年組成訪京團，傑出青年協會由每一年獲選的十大傑出青年所組成，這次的訪京團極具代表性，有來自不同的行業，有6位不同專科的醫生；有享負盛名的時裝、珠寶、舞台、品牌設計師；有幫助愛滋病孤兒的慈善家；有由汶川地震，一直服務至今的音樂治療師；有女高音歌唱家、流行音樂歌星；有投資銀行高層、保險公司高層、企業家、香港小姐冠軍、舞台劇導演，不少慈善機構的贊助人等等……

我們一行人訪問了不同的機構，例如港澳辦、全國人民代表大會、全國政協、人民大會堂、香港駐京辦事處等一系列的機構，對國家的經濟和法律建設的設想、規劃有進一步的理解。

我上次去北京是十幾年前，這十幾年的變化非常之大，人們的精神面貌有很大的改變，城市規劃很有規範，空氣比以前清



◆香港駐北京辦事處。作者供圖

得獎電影向來在市場上都有一定票房保證，近年國產電影、國產劇受歡迎程度愈來愈高，內地的一些電影、電視獎項也日漸受到關注，甚至有朋友會專門挑選一些得獎劇來看。這個星期看到港台電視31，播出了一套去年在「飛天獎」獲「優秀電視劇獎」的電視劇《埃博拉前線》，該片的來頭也不簡單。

《埃博拉前線》是慶祝建黨100周年的4部重要劇目之一，由國家廣播電視總局直接指導，故事以2014年中國援非醫療隊抗擊埃博拉（伊波拉）病毒為劇本骨幹，描寫病毒學家鄭書鵬和中國援非醫療隊與病毒展開艱苦卓絕鬥爭的震撼故事。

該片的幕後班底甚強，編劇正是南京藝術學院副校長李向民教授，他以筆名「南柯」執筆。創作團隊也非常認真，由2018年開始，進行多次深入採訪，在完成故事框架之後，為更深入了解抗擊埃博拉病毒的實際情況，李向民和《埃博拉前線》主創一起前往非洲進行了實地採訪，探索大量真實而生動的細節故事。

總導演是楊文軍，他近幾年曾參與過《在一起》、《功勳》等現實



免費頻道上看到更多不同品種的國劇。據了解，早前廣播處長張國財曾率團親赴內地與相關機構洽談，就是希望引入更多高質國劇，相信日後在港台會陸續欣賞到更多優秀的內地製作。

走在《埃博拉前線》的羅晉

題材作品中的單元拍攝。他曾指出，現實題材劇想要打動觀眾，必須要讓人有很強的代入感和真實感，《埃博拉前線》作為講述中國援非醫療隊抗擊病毒的重大現實題材電視劇，對於專業性自然就有了更高的要求。

劇中人由羅晉（見圖）飾演病毒學家鄭書鵬很有說服力，羅晉就是有這種駕馭角色的能力，毛曉彤的角色是《全球視界》的記者，到非洲本來是想調查走私鑽石案件，卻遭遇到了「伊波拉」病毒，最後決定留下與鄭書鵬對抗病毒。

《埃博拉前線》2021年12月在北京衛視、浙江衛視及騰訊視頻首播，全劇24集，國家廣播電視總局對《埃博拉前線》的評價甚高，認為是立足黨和國家的大事要事，讚揚這片子能從人民眾的偉大實踐和創作中找到的選題，反映了時代之變、中國之進、人民之呼，完成了一次兼具家國情懷和國際視野的探索。

近年港台力推國劇，讓香港觀眾在

免費頻道上看到更多不同品種的國劇。據了解，早前廣播處長張國財曾率團親赴內地與相關機構洽談，就是希望引入更多高質國劇，相信日後在港台會陸續欣賞到更多優秀的內地製作。

此山中
鄧達智

長安蟹宴

第二天開完會，主人家說不出去了，就在大劇院吃晚飯。印象中凡是劇院包括香港都是簡餐，知道吃飯的人心思都在看戲上，最累要是吃得快。日前對大劇院的餐食已有好感，而平日最喜吃食堂，香港吃不到的。

會議桌改為餐枱。外間就是陝西大劇院的對外餐廳，只有5張枱，都有屏風隔段，桌椅精緻簡約，環境清幽，頗有宋代風韻。桌上擺好餐具和小菜，一律日式風格，每座面前有4個五彩小方盤，8個人16小盤，樣樣不同，哦，原來不是吃食堂，而是吃蟹宴！在西安吃淮揚蟹宴還是頭一遭。小菜很精緻，燻魚、冷鮑片、鳳爪、青瓜都是江南味，尤其燻魚別有不同。蟹上來了，第一道酒浸蟹鉗、焗蟹蓋、炒蟹腿、青菜蟹羹、燴蟹粉，已經吃得很滿足，最後又來一道生拆蟹（見圖），籠罩在一盤雲霧之中，拆好的蟹肉擺成一整隻蟹的樣子，連小小的蟹腳尖都不放過，用剪修的冬菇替代，可見心思之周密。一共有9道，9道蟹菜，各有各味，最後是麵和飯，西安臊子麵和梅菜燒肉炒飯，兩樣我都吃到，麵是地方風味，飯是獨一味。特別又好吃的一次蟹宴，竟然是在西安，在陝西大劇院。

此劇院餐廳名「可為慢食」，古人文云，就餐5字訣「慢、輕、細、靜、樂」，都做到了。

雪 柿

排列喜愛的水果……榴槤、無花果、柿子，再下來水蜜桃、蘋果、橙等等。

榴槤樹幹頗高，果殼霸氣具侵略性。

無花果葉寬闊，具備難以忘懷的香氣，置數片於洗手間可驅蚊逐臭。

柿樹不過高也不太矮，枝樺分布恰到好處，葉形具觀賞價值。南粵地區出產的柿子不及華西、中、江南，然而老日子裏不少人家種來賞葉，果子以醋及鹽浸醃，成為零食酸柿或鹹柿。

直至早年遊日本，漸漸感受日本人遍植柿樹、愛吃柿子及柿乾的經濟效益之外，重點還是美的角度，待初雪落下，觀賞個夠才摘下吃用；深愛雪柿風景者，更會等待柿子於寒冬飄雪當中，漸次乾枯，才予摘下品嘗飽受豐富日曬、蜜度極高的雪柿乾。

舊時遊日，一般選擇春天賞櫻。

那年工作關係，於初冬到本州中部公幹，先抵京都，那些年旅遊日本的人數跟今天比較不算一回事，旅遊報道一般着重春天櫻花盛放，從未想過

11月底的京都楓紅似火，吸引力絕對不亞春櫻。任意遊覽走京都，清水



◆水墨的黑白，將秋葉落盡後，紅彤彤完熟的柿子表露無遺，為漸變枯黃甚至白雪皚皚的大地添顏色。 作者供圖

寺、銀閣寺、哲學之道……全被火紅一般的楓葉及金黃銀杏葉覆蓋，其震撼性某程度上比較嬌柔的櫻花更具吸引力。

筆者少年時代，前往加拿大東部繼續中學及大學，對加東地區楓葉轉紅的季節再熟悉不過；加拿大的楓葉葉形及寬度，猶如加拿大國土及人民的身材體積，相當寬大，大片大片地覆蓋整片大地，那種楓紅震撼除了美國東北部，例如新英格蘭、維蒙特、北紐約等等州份可作比較，世上難見相同景色。然而日本的楓樹種類就似日人體形身高，並非高聳入雲，甚至葉子大小也相對袖珍，數量非常密集，頗堪觀賞；這方面跟日本國土面積不算宏大，優質風景豐富，人口也相當密集如出一轍，真箇似主人形！

賞過京都楓紅，繼續北上，靠近

工作目的地福井天氣漸寒，晨早外出猶如早年新界，一片霜白。工餘，客戶安排到鄉縣遊覽，富山、新潟皆屬號稱Japanese Alps連綿雪山的地區，遠遠望去早已白雪皚皚；當下發現，所有樹葉皆已落下，唯獨我們中國人尊崇「歲寒三友」松、竹、梅；另加葉落盡，留下顆顆紅色、橙色熟透柿子，點綴白雪與常青松竹，那片刻意設計的風景永難忘懷，延續多年吸引無限，引領每屆初冬必東渡觀賞，好好親近冰封邊緣零丁雪柿淒迷之美。

發式生活
余宜發

馬爾代夫給我的感覺

記得小時候第一次聽到「馬爾代夫」這個國家的名字，是由發哥周潤發曾經旅遊而被報道出來才認識。所以自小就覺得這個地方好像很夢幻，而且是人間天堂。這種概念相信有很多讀者可能也跟我一樣，當聽到這個國家名字就想起，希望有一天可以到這個地方旅遊。而早在兩個多月前，終於有機會跟朋友一起到馬爾代夫旅遊。

雖然知道去這個地方旅遊應該十分昂貴，但因為機票是免費的，所以決定嘗試去看一看，感受一下人間天堂是怎樣的。為什麼機票是免費，留意往後日子我會跟大家詳細講解一下。話說回來，其實去馬爾代夫旅遊真的很昂貴。撇除了機票不用錢之外，我可以跟你們分享我這個旅程的種種感受。首先是「人間天堂」這個美譽，由乘坐飛機到差不多抵達馬爾代夫，心情真的很興奮，因為想親眼看見這個地方是否像傳聞一樣這麼夢幻。所以飛機在降落前十多分鐘，我已經拿着手機，拍攝高空下的景象，的確看見有很多小島，風景很優美。但真正踏足這個地方之後，我腦裏面有點疑惑，真的這麼厲害嗎？當我接觸這個地方時，還跟自己說：「其實我現在好像去了泰國某一個海島旅遊一樣，不過應該有優勝之處的，就給時間看看吧。」

這次到馬爾代夫旅遊的安排只有3天，我利用5天假期遊覽這個地方3天的原因，因為第一天先從香港到泰國曼谷，第二天從曼谷飛到馬爾代夫，然後經過3天體驗之後，第4天便回到泰國曼谷，第5天返香港。所以實際上只有3天時間留在當地，不過我已經覺得很足夠。雖然有些朋友跟我說：「為什麼你只去3天，感覺很浪費。」其實我覺得足夠的原因，除了旅遊費用非常昂貴之外，沒有什麼大不了，雖然可能有些人會罵我不懂欣賞這個地方的特色，但實際上就如我之前所講，隨便在東南亞搵一個住在海邊的酒店，其實分別不大，可能最大的分別就是海水會比較清澈而已。所以就算我真正踏足過這個地方也好，到今天，我也沒有什麼大的感覺。

不過，在人生當中，能夠可以說出：「我曾經去過馬爾代夫旅遊，好像在我的體驗當中又加上了一些色彩。」下星期跟你分享一下整個旅程吃了什麼，看了什麼，以及用了多少錢，可以給讀者一個參考。



百家廊

劉志華

有顏色的味道

氣味像是一款儲存歲月的時光機，它能神奇地喚起你的記憶。

讓你穿越時空，回到某年某月某天的某一個瞬間。

我有個習慣，在臨睡前會刻意去想些美好的事，覺得這樣有利於良好的睡眠。午休時，想起一則趣事。那天正準備去教室，突然外面傳來一陣熱烈的鞭炮聲，心想，不知誰家又在辦喜事。這時，同事急匆匆地從外面跑進來向我招手：「唉，快快快，出來！」看她火急火燎的樣子以為有啥事，便快步走到她身邊。她二話不說拉着我便往外跑，到了幼稚園門口便停了下來，轉過頭笑嘻嘻地對我說：「快聞聞，你喜歡的鞭炮味，我送你的！」「哈哈，討厭的傢伙！」我揚起手拍了她一下，而後便一笑而散各忙各的去了。想起同事調皮可愛的樣子，快樂的分子在心間湧動。思緒順着鞭炮的香氣飄回到某天：那是一個陽光明媚的周末，與同事們漫步在街頭。路過酒店時，恰逢人家辦喜事，一長串鞭炮響過後，空氣中瀰漫着濃郁的鞭炮味。她們個個捂着鼻子紛紛逃離，見我沒跟上，不約而同地望向我。看我傻哉游哉地走着，同事們滿臉詫異。我樂呵呵地說：「跑啥呀，多好聞的味道啊！這是喜慶的味道，過年的味道，我愛的味道！」其中一位同事聽後大笑地調侃道：「你這個反動分子，

居然喜歡硝煙的味道！」就那麼一次，同事便記住了我這事。

記憶中還有一縷讓我難以忘懷的香味。那是我小學二年級的時候，學校新來位幼兒老師，白白淨淨的，梳着兩條長辮子，漂亮極了。每次經過她的教室時總忍不住想多看幾眼。某天，漂亮老師從我身邊經過，一股清新怡人的香氣撲鼻而來。那是我人生第一次聞到如此好聞、如此特別的味道。就在那一刻，心間忽然萌生了一個美好的願望：我長大後也要當一名幼兒教師。之後的自由活動課，我和小夥伴們都會跑到幼兒班的教室外，偷看那位漂亮老師上課。有時，為能再聞一聞她身上那迷人的香氣，還會特意製造與她偶遇的機會。說來也巧，那次輪到我們班同學挑水，而水井正好在幼兒老師家的旁邊。在水井邊上我們意外地發現一張精緻的小卡片，撿起卡片仔細端詳，只見卡片上布滿了細細密密的皺褶，畫面有些褪色，像是被水洗過的，但仍能清楚地看出卡片圖案及文字。正面印有好看的古裝美女，左上方還有「千里香」3個字，背面印了幾行小詩。最令人驚喜的是卡片散發出的香味，竟然和幼兒老師身上的味道一模一樣。那一刻，我終於知道漂亮老師身上那香氣的秘密。我們猜測這張「千里香」應該是老師洗衣服時丟棄的。於是，我與同伴隨即便瓜分了那張

香卡片。如獲至寶的我把半截卡片拽在手心或揣在兜裏，時不時拿出來嗅一嗅，偶爾還會在小夥伴面前炫耀一番。一晃數十年過去了，儘管我如願地當上了一名幼兒老師，偶爾也會給自己買瓶心儀的香水。可我仍然念念不忘散在童年裏的那縷香，以及那段光着腳丫的孩童時光……

在綿綿細雨的春日，濕潤而清新的空氣總會讓我想起了兒時的故鄉。想起那片綠油油的田野，想起鄉親們春耕時的繁忙景象，想起與小夥伴在田間放牛或嬉戲的快樂場景。又或者，一種植物的清香，讓我們不由自主地想起某一個人以及某一段時光。我不由得感嘆存留在記憶裏的那些氣味，竟如此奇妙。它能撩撥我們的心弦，觸動我們的情緒。雖然它看不見、摸不着，但卻是有顏色、有溫度、有情感的！這些氣味沉澱着生活的趣味，成為美好回憶的味道。

隨着時間的推移，關於味道的記憶日漸增多，它們像一本本相冊，記錄着我們人生中的點點滴滴。有些味道會記錄着快樂和幸福，而有些味道可能承載着難過和憂傷。但無論是哪種滋味都是我們生命中的一部分，它們伴隨着我們的成長，見證了我們的喜怒哀樂。在忙碌的生活中，不妨停下腳步，用心去感受身邊的味道，或許它們能喚醒你心中珍藏的記憶，讓你重新感受生活的美好和溫暖。



演藝蝶影

小蝶

上月收到一位劇壇前輩傳來一張來自多倫多的照片。

照中人是一名長者，他穿上鮮艷的黃藍色格子薄毛衣，頸上戴着一個夏威夷式彩色花環。他站在一個大概是一呎半乘一呎半的正方形蛋糕前，笑容非常燦爛。他右手舉起刀，作切蛋糕狀，看得出動作是俐落的。

若非看到背後顯示他的歲數的3個氣球，你大概會以為他是在慶祝70歲壽辰。背後的3個氣球字卻是1、0、0。當大家知道照片中人的真實年齡都立即嚇得咋舌。

對於香港戲劇人來說，這位精神奕奕，活力十足，毫不顯老的百歲壽星是大家熟悉的，他正是香港劇壇前輩朱叔朱瑞棠。

以前較少看舞台劇的讀者可能未必立即聯想到朱叔是哪一位。如果我告訴你，他就是在上世紀八十年代《歡樂今宵》中播映的短劇《季節》中飾演「媽打」鄧碧雲

百歲劇壇前輩

丈夫唐泰的演員，你們可記起他嗎？

朱叔在他中年時，已經不時客串演出早期的電視劇。不過，他並不只是一位電視演員，他更是一位退休中學教師。賀他百歲大壽的大蛋糕之上寫着：「朱瑞棠老師 百年人瑞松鶴遐齡 真光中學師生同賀。」朱叔的正職是真光中學的教師。可能他教體育科，注重運動，所以得享健康體魄。前天剛好與一位曾是朱叔體育科學生的朋友提起朱叔教授他們學游泳的趣事，她說她是拚了命才從朱叔手中取得D級成績，可以順利升班。

除了春風化雨外，朱叔更是一位資深舞台劇編劇、導演和演員。我曾閱讀他在《九十年代香港劇壇點將錄第一輯》一書中介紹自己的簡歷，原來他在1939年已經開始踏上台板。換句話說，他首次與戲劇結緣是在他16歲那年。他從來沒有受過戲劇訓練，只是當他在澳門培英中學的初中畢業晚會中，竟然因為興趣而自導自演了

一齣洪深編劇的3幕喜劇《寄生蟲》。翌年，他演出由藍馬導演的《小英雄》，便開始愛